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відбувається формування й переосмислення особистісних орієнтацій 

індивіда. Порівнюючи себе з іншими, дошкільник глибше пізнає свої 

можливості. Саме за допомогою цього відбувається інтенсивний процес 

оновлення змісту його духовного світу [3, с.9]. 

Своєрідність ставлення до моральних норм, цінностей – і відповідно 

оцінка їх виконання – залежить від особливостей внутрішнього стану 

дитини: які мотиви поведінки діють реально; до чого прагне особистість; чи 

вміє бачити моральну сторону відносин та вчинків людей; які моральні 

переживання були в її досвіді. 

Використання основних розвивальних завдань казки дає змогу дитині 

впоратись із дуже складними проблемами, розвиває вміння дитини бачити 

навколишній світ у взаємозв’язку моральних та етичних норм суспільства. 

Таким чином, казкотерапія дає можливість трансформувати 

внутрішній і зовнішній світ, побачити і прийняти його унікальність, адже у 

казці все наповнене гармонією, яка передається дитині. Використання 

методу казкотерапії допомагає підвищити ефективність психологічних 

впливів, швидше досягти плідного, позитивного результату, сприяє 

формуванню та розвитку моральних якостей дитини дошкільного віку. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ СТРУКТУРИ 

ЦІННОСТЕЙ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ 

Шахрайчук Іванна, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Демчук О.О., кандидат психологічних наук, доцент 

Для суспільства завжди були і будуть актуальні проблеми, пов’язані зі 

світоглядною орієнтацією людини, з осмисленням нею свого місця та ролі в 

суспільстві. Світоглядна орієнтація формується із системи життєвих 

цінностей, які спрямовують діяльність людини. Варто зазначити, що 

світогляд людини не має постійного характеру, а розвивається разом із 

розвитком суспільства та людини через постійну зміну об’єктивних умов її 
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життєдіяльності та освоєння людиною нових соціальних можливостей і 

ролей. 

Вагомою особливістю сучасної реальності є постійні, динамічні 

зміни. Сучасний етап розвитку українського суспільства пов'язаний із 

радикальними змінами в соціальному, економічному й культурному житті, 

який супроводжується руйнуванням ціннісно-нормативної системи як 

загальної основи соціальної інтеграції. У таких умовах порушується 

звичний процес адаптації – пристосування поведінки до соціальних норм. 

Значною мірою перетворювальні процеси в ціннісній системі суспільства 

відображаються на молоді, яка стикаючись із відсутністю чітких ціннісних 

орієнтирів, переживає стан невизначеності.  

Формування ціннісних орієнтацій молоді підпорядковане як впливу 

процесу професійного становлення, так і новоутворенням юнацького віку. 

Питання, що пов'язані з розкриттям проблеми формування ціннісних 

орієнтацій у юнацькому віці, дослідженні та проаналізовані в роботах 

Н.Є.Бондар, Є.С.Волкова, І.В.Дубровіної, О.І.Зотової та М.І.Бобньової, 

Л.І.Мороз, В.В.Павленко, В.В. Пічуріна. Найважливішою характеристикою 

ранньої юності виступає орієнтація на майбутнє, яка створює позитивний 

емоційний фон ставлення особистості до себе, стимулює її активність і є 

основою її розвитку. [1, с.64] 

Усвідомлення свого місця в майбутньому, своєї життєвої перспективи 

є центральним новоутворенням психічного і особистісного розвитку в 

цьому віці. Проблеми ціннісних орієнтацій юнацького віку торкається 

Н.Є.Бондар при дослідженні формування особистісної репрезентації 

життєвого шляху. Вона вважає, що юнацький вік є порою життєвого, 

соціально-рольового, професійного, особистісного, морального 

самовизначення та індивідуалізації (усвідомлення власної неповторності). 

[3, с.71] 

 Виховання підлітків і молоді в сучасному українському суспільстві 

здійснюється в умовах економічного та політичного реформування, у 

процесі якого істотно змінилося становище юнацького покоління, принципи 

функціонування освітніх установ, молодіжних об’єднань та організацій, 

засобів масової інформації, силових структур. У таких умовах світогляд 

молодого покоління зазнає значних  змін. 

Найбільшого значення у формуванні ціннісних орієнтацій молоді 

відіграє сім’я. Вона є унікальним інститутом соціалізації, оскільки її 

неможливо замінити ніякою іншою соціальною групою. Саме в сім’ї 

здійснюється перший адаптаційний період соціального життя людини, сім’я 

– головне соціальне оточення, яке формує звички особистості, основи 

соціальних відносин, культурні традиції та норми поведінки. 
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Особливого значення на формування системи цінностей на сучасному 

етапі мають засоби масової інформації. У сучасному світі засоби масової 

інформації взяли на себе значну частину функцій із формування свідомості 

людей, виховання їхніх смаків, поглядів, звичок, уподобань. Молодь, яка 

раніше сама не стикалася з певною проблемою, може ознайомитися з 

найрізноманітнішими проявами життя, скласти про них певне уявлення та 

сформувати до них певне ставлення. 

Ціннісні орієнтації особистості є похідними від цінностей соціальних 

груп. Вибір і присвоєння індивідом соціальних цінностей опосередковується 

цінностями референтних для неї груп.       

 Юнацький вік є сензитивним для утворення ціннісної орієнтації як 

стійкого елемента життєвої перспективи. Основними характеристиками 

ціннісних орієнтацій є їх зміст та ступінь сформованості ієрархічної 

структури.  Характерною рисою ранньої юності є формування життєвих 

цілей, планів, які залежать від завдань, що визначаються об'єктивними 

умовами життя та ціннісними орієнтаціями студента та умовно поділяються 

на: професійно-освітні, суспільно-політичні, романтико-пізнавальні, 

особистісно-сімейні, матеріально-побутові. Життєві плани молоді 

формуються на основі її уявлень про об'єкт вибору, із врахуванням 

значимості для неї професійного самовизначення, а також самої праці.  

Отже, ціннісні орієнтації є важливим компонентом структури 

особистості, в них ніби резюмується весь життєвий досвід, накопичений 

особистістю в її індивідуальному розвитку. Це той компонент структури 

особистості, який являє собою певну вісь свідомості, навколо якої 

обертаються помисли і почуття людини і з точки зору якої вирішується 

багато життєвих питань. Таке розуміння ціннісних орієнтацій дає змогу 

пояснити та емпірично вивчати спрямованість діяльності особистості в 

будь-який момент її життя. 
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УДК – 159.923 

РОЛЬ САМОІДЕНТИФІКАЦІЇ В ЖИТТЄВОМУ 

ПРОЕКТУВАННІ ОСОБИСТОСТІ 

Широких Анастасія, здобувач вищої освіти,  РДГУ 

Керівник: Ямницький В.М., доктор психологічних наук, професор 

Модернізація соціально-психологічного життя сучасного суспільства 

обґрунтувує актуальність процесу цілеутворення, викликає інтерес до 

можливостей життєвого проектування, породжує запит дослідження 

психологічних умов формування проекту особистості, що відповідає її 

стратегічним цілям. Вочевидь, життєве проектування повинно стати 

необхідним засобом для молодої людини, яка має мету досягнути життєвого 

успіху, реалізуватися в суспільстві як неповторна особистість.  

У процесі творчого самоствердження відбувається  реалізація людини 

як творця. Прямування до чужих або хибних цілей вкрай негативно впливає 

на особистість та її життя. Щоб запобігти переповненню  когнітивним 

дисонансом та епатажними запереченнями, життєвий проект слід будувати 

за умови самоідентифікації та повного самовизначення особистості.   

Самоідентифікація є структурною ланкою самосвідомості і становить  

процес усвідомлення внутрішньої сутності особистості (її ядра), тісно 

пов'язаної з ціннісно-смисловою сферою (К. Юнг, В. Франкл), а прагнення 

до здобуття ідентичності являє собою прагнення до внутрішньої та 

зовнішньої цілісності.  

Процес самоідентифікації представляє динамічну систему 

самосвідомості, яка нелінійно розвивається протягом всього життя людини 

та має складну ієрархічну будову. Через механізм міжособистісної 

інтеракції проходить присвоєння феноменів імені, статі, домагання на 

визнання, бачення себе в часі (соціальна ідентифікація) [2], 

формування світогляду та системи особистісних смислів (Его-ідентифікація) 

[2]. Е. Еріксон описує становлення ідентичності як «…розвиток 

конфігурації, яка поступово складається в дитинстві шляхом покрокових "я-

синтезів" і перекристалізації: довіра чи недовіра до світу, ініціативу чи 

пасивність, компетентність чи неповноцінність і в юності – самовизначення 

або ж дифузність. Це така конфігурація, в яку інтегрується конституційна 

схильність, особливості лібідних потреб, пріорітетні здібності, важливі 

ідентифікації, дієві захисні механізми, успішні сублімації і зафіксовані ролі» 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D1%8F%D0%B4
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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